

АГРОЭКОТУРИЗМ КАК ПРИОРИТЕТНЫЙ ВИД ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ АРМЕНИЯ (НА ПРИМЕРЕ ОБЛАСТИ СЮНИК)

З. Г. Айрян

*Национальный университет архитектуры и строительства Армении,
ул. Терьяна 105, 0009, Ереван, Республика Армения, nerses91@rambler.ru*

В статье рассмотрены вопросы агротуризма Армении на примере области Сюник. Данный регион выделяется на туристском рынке своим богатейшим природным и культурно-историческим потенциалом. Представлены основные мероприятия, проводимые в регионе и направленные на развитие и популяризацию на туристском рынке сельского туризма, который осуществляется в сочетании с эко- и гастротуризмом. Дается описание мастер-классов жителей деревень для туристов.

Ключевые слова: агротуризм; Республика Армения; природные ресурсы; область Сюник; крестьянские дома; сельское хозяйство; мастер-класс; праздник, туристский рынок.

AGRO-ECOTOURISM AS A PRIORITY TYPE OF TOURISM IN THE REPUBLIC OF ARMENIA (BY THE EXAMPLE OF SYUNIK REGION)

Z. G. Hayryan

*National University of Architecture and Construction of Armenia,
Teryan St., 105, 0009, Yerevan, Republic of Armenia, nerses91@rambler.ru*

The article deals with the issues of agro-ecotourism in Armenia on the example of the Syunik region. This region stands out in the tourist market for its richest natural, cultural and historical potential. The main activities carried out in the region and aimed at the development and promotion of rural tourism in the tourist market, which is carried out in combination with eco- and gastrotourism, are presented. The description of master classes of villagers for tourists is given.

Keywords: agro-ecotourism; Republic of Armenia; natural resources; Syunik region; peasant houses; agriculture; master class; holiday; tourist market.

Туризм является динамично развивающейся ветвью экономики Армении, которому за последние годы уделяется приоритетное значение. Страна, обладающая колоссальными туристскими кластерами, занимается развитием как внутреннего, так и международного туризма, благодаря чему на туристский рынок выдвигаются такие виды туризма, как культурно-познавательный, религиозный, сельский, экологический, гастрономический, приключенческий, лечебно-оздоровительный и т.д.

С целью развития и продвижения туризма в республике создана динамично развивающаяся туристская инфраструктура, включающая дорожно-

транспортную инфраструктуру, гостиничные предприятия, турфирмы, предприятия питания, музеи, выставки, торговые центры, являющиеся движущей силой этой сферы.

Большой востребованностью у туристов пользуются экскурсионные туры по культурно-познавательному туризму, позволяющие гостям столицы познать и верно оценить культурное наследие страны.

На международном туристском рынке Армения выделяется своими уникальными природными ресурсами, национальными парками, заповедниками, что способствует развитию экологического туризма в стране. На сегодняшний день во всех областях Армении динамично развивается сельский туризм, который способствует развитию как внутреннего, так и международного туризма.

Сюник является одной из наиболее больших и уникальных областей Армении и по своим природным ресурсам, и по историческим достопримечательностям. Его отличают живописные ландшафты, цепи величественных гор Зангезура, у подножья которых протекают горные реки Воротан, Вохджи, Мегри [3].

В области имеются и минеральные родники, среди которых известны Татевский, Каджаранский, Горисский, Воротанский и многие другие, знаменитые своими целебными свойствами [4].

Область знаменита своими историческими городами, как Горис, Капан, Мегри, Сисиан, Каджаран, Агарак, где можно увидеть средневековые церкви, хачкары (камень, на котором изображен крест, как символ христианской религии), старинные мосты, являющиеся основными туристскими кластерами региона [5].

С целью развития туризма в 2012 г. в Горисе была построена канатная дорога «Крылья Татева», протяженностью 5,7 км, признанная самой длинной в мире и впоследствии вошедшая в книгу рекордов Гиннеса [6].

Здесь же находится известный монастырь Татев, основанный в IX в., где в средние века действовал университет и развивались науки [2].

Сюникская область известна своими самобытными и живописными природными ресурсами, где можно увидеть множество деревень и сельских местностей. В области с давних времен развито скотоводство, птицеводство, пчеловодство, где из сельскохозяйственных культур выращиваются яблоки, груши, морковь, картошка, капуста, свекла и т.д.

С целью развития сельского туризма в области созданы благоприятные условия для отдыха туристов. Так, в сельских домах обеспечены все необходимые условия для отдыха гостей: просторные комнаты в национальном стиле, уютная мебель, техника, санузел, во дворах имеется тандыр (печь в земле, особого шарообразного или кувшинообразного вида для приготовления разнообразной пищи у восточных народов), летняя душевая,

беседка, небольшой бассейн, гамак и т.д. Хозяева дома также несут ответственность за безопасность своих гостей, за их здоровый, полноценный отдых.

В области имеются дома, которые могут принимать у себя туристов круглогодично, обеспечивая их интересной программой, знакомящей с традициями, бытом, национальной кухней региона и т.д.

В программу также входит организация жителями села сбора урожая вместе с туристами. Жители знакомят туристов с сельскохозяйственной техникой, выпекают для них лаваш, хлеб, готовят национальные армянские блюда, характерные для этой области, напитки и т.д.

Для туристов хозяева дома проводят мастер-классы по изготовлению разных сортов национального сыра, творога, особой выпечки, как гата, пахлава, варят вместе с гостями варенье, знакомят их с технологией приготовления вина.

В деревенских домах туристы имеют возможность продегустировать мед, а также ознакомиться с технологией его изготовления.

Туристы в сопровождении местных жителей могут принять участие в сборе лекарственных растений, лесных ягод и т.д.

С целью привлечения туристов в область в деревенских домах организуются также небольшие концерты самодеятельных деревенских ансамблей, которые знакомят гостей с фольклором армянского народа.

В деревнях Сюника крестьяне также выступают в качестве гидов-проводников. Они организуют экскурсии по местным окрестностям, сопровождают туристов при посещении исторических достопримечательностей области, останавливаются с ними у зон отдыха, у подножья реки Воротан, где вместе с гостями ловят рыбу и готовят ее на природе в специально отведенном для этого месте.

Отдых по сельскому туризму в области принято проводить в сочетании с гастрономическим туризмом, который делает такие туры более привлекательными.

Известно, что армянская национальная кухня одна из древнейших в Закавказье. Еще 2500 лет тому назад в Армении знали технологии хлебопечения и брожения. До сих пор в республике остаются неизменными традиции приготовления многих блюд и напитков [1].

Область Сюник особенно знаменита выпечкой лаваша, разных видов хлеба. И не случайно, что в области ежегодно отмечается праздник хлеба, который сопровождается фольклорными программами.

Большим туристским ресурсом области является проведение фестиваля «Сюникские традиции». Это фестиваль национальной кухни и ремесел, где гости могут продегустировать и купить блюда, готовящиеся только

в этом регионе. Такие мероприятия позволяют туристам глубже ознакомиться с бытом, традициями, национальной кухней республики.

Ежегодно в Сюнике 22 июля проводится также и фестиваль малины, где можно продегустировать разные сорта свежей малины, а также блюда, сладости, напитки, изготовленные из этих ягод.

Фестиваль проводится в сопровождении фольклорных концертных групп, что вызывает большой интерес у туристов.

Для туристов, отдыхающих сельским туризмом, в области ежегодно организуется праздник «Стрижки овец», проводящийся в середине июня. Туристы не только могут увидеть, как стригут овец, но и при желании могут поучаствовать в этом процессе.

С целью проведения праздника заранее разрабатывается программа, которая включает:

- соревнования по стрижке овец;
- ярмарки по продаже местных сувенирных изделий;
- продажу еды, напитков;
- проведение конкурсов, игр, состязаний;
- проведение фольклорных концертов;
- конкурсы и игры для детей, молодежи.

Основной целью проведения праздника является ознакомление туристов с традициями и культурой области Сюник, его продукцией, что способствует развитию как внутреннего, так и международного туризма.

Во время проведения праздника туристы имеют возможность пользоваться павильонами питания, где представлены блюда из национальной армянской кухни.

Сравнительно новым гастрономическим мероприятием области является праздник фруктов, на котором участвуют жители из разных сельских местностей. Здесь проводится ярмарка-продажа экологически чистых овощей, фруктов, меда, сухофруктов, напитков и т.д.

Для женщин здесь проводятся мастер-классы по вязанию шерстяных носков, вышивке, приготовлению национальных блюд и т.д.

В некоторых крестьянских домах проводится также показ технологии получения пряжи из шерсти, организуется показ ковров ручной работы.

Отдыхающие сельским туризмом в области могут осваивать местность не только пешком или на машине, но и на велосипеде, лошадях. Такие экскурсии проводятся в сопровождении хозяев дома.

Статистические данные, приводимые Министерством экономики Республики Армения, свидетельствуют, что основными потребителями услуг сельского туризма являются местные жители страны, что способствует развитию внутреннего туризма, а также туристы из России, Германии, Ирана.

Из вышеизложенного следует, что в области Сюник сельский туризм имеет большие перспективы развития, где богатейшие и уникальные природные ресурсы в сочетании с культурно-историческими достопримечательностями, способствуют большому притоку туристов.

Преимуществами области Сюник, по сравнению с другими областями Армении, являются развитая дорожно-транспортная инфраструктура, деревенские поселения с развитым сельским хозяйством, доступность проживания в крестьянских домах.

Для дальнейшего развития сельского туризма в области Сюник необходимо проведение ряда мероприятий:

- развитие туристской инфраструктуры области, создание новых зон отдыха с беседками, спортивными площадками;
- разработка новых экскурсионных маршрутов, программ с участием на праздниках по сельскому туризму;
- разработка программ по сбору урожая в области Сюник, ознакомлению с технологией выращивания сельскохозяйственных культур;
- разработка индивидуальных программ по сельскому туризму для молодежи, семей, пенсионеров;
- активное рекламирование сельского туризма области Сюник по Интернету, телевидению, радио и т.д.;
- разработка плана по обеспечению безопасного и здорового отдыха туристов в деревне;
- активизация посещений сельских местностей по внутреннему и международному туризму.

Библиографические ссылки

1. *Восканян А.* Туристские ресурсы Армении. Ереван: Изд-во ЕГУ, 2017. – 180 с.
2. *Тунян В.* Культурно-историческое наследие Армении. Ереван: Изд-во ЕГУ, 2012. – 320 с.
3. Марз Сюник, Армения [Электронный ресурс]. URL: www.advantour.com/rus/armenia/syunik.htm (дата обращения: 25.10.2022).
4. Цифровая туристическая платформа Tripadvisor [Электронный ресурс]. URL: www.Tripadvisor.com. (дата обращения: 25.10.2022).
5. Река Воротан [Электронный ресурс]. URL: www.armeniya/reka-vorotan (дата обращения: 28.10.2022).
6. Сюник / Туристическая компания ФайндАрмения [Электронный ресурс]. URL: www.findarmenia.org/rus/armenia/Syunik (дата обращения: 29.10.2022).